BASISSTOF thema 5 Regeling -
2 Zenuwcellen en zenuwen

KENNIS

opdracht 6

Beantwoord de volgende vragen.

1 In afbeelding 3 is een zenuwcel schematisch weergegeven.
Zet de namen in de tekening. Kies uit: celkern — cellichaam — uitloper (2x).

V Afb. 3 Een zenuwcel (schematisch).

cellichaam....... stukje huid
Y oA [y
celkert......... - -

zintuigen

uitloped...... witloper.......

2 Waar liggen de cellichamen van zenuwcellen?
In..of k. bij Wet. comtrtle, QMMM SECLS el
3 Welke drie typen zenuwcellen onderscheiden we?
B OGN G S RLMMANTCELLCM ...
GOV OLLSTCMMMICNNRM e
o S CHBRRLGRAL M.
4 Welk type zenuwcel is schematisch weergegeven in afbeelding 37 Leg uit waaraan je dat kunt zien.

.Ee/.mg.&m&és..z.&wwma&é,4..amm:.d&@&k&(&@(@&é.é&.k&éﬁéaM(z.&wm&.t,z‘ékutw@z.&mém.d&“.

B .. e

Beantwoord de volgende vragen.

1 Bij een bewegingszenuwcel kan een uitloper die impulsen van het cellichaam af geleidt, wel een
meter lang zijn.
Geef een voorbeeld van zo’n uitloper.

Bijuoorbeeld. cen. ultloper. die tmpulsen. qeleldt. van. het. cellichanm. (in. het..

K UG GEMAMENG,) MR LMy SN el [ M o
2 Waar liggen schakelcellen?

Schakelcellen. liggen. in. hun. geheel i het centrale zenmmwstelsel. (tn.grote...

heersenen,. Kleine hersenes, Rersenstam of (UGqemMelG . ..o
3 Watis de functie van schakelcellen?

.[mpwés&k&ﬂ&ué&éfé&.m4ét&k&k&&m.ék&tg&wtmé&..@&k&wmzt&és&é .............................................................................
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4 Van welke twee typen zenuwcellen komen uitlopers voor in je hand? Leg je antwoord uit aan de hand
van een voorbeeld.

- Vam.gevoelszenmwcellen.. Bijvoorbeeld. witlopers die tmpulsen geleidern....
v zintudgeellen. in. fo. hnid. nanr. het. centrode. zenmmstelsel... ..
- Vam.beweqingszenmwcellen.. Bijroorbeeld: witlopers. die tmpulsen geleiden
v et cendrale. zemumrstelsel nanr. je. RAMASPLONeM ...

Vul de tabel in.

Kies bij 1 uit: naar het centrale zenuwstelsel toe — van het centrale zenuwstelsel af.
Kies bij 2 uit: van schakelcellen — van zintuigcellen.

Kies bij 3 uit: naar schakelcellen — naar spiercellen of kliercellen.

Kies bij 4 uit: in het centrale zenuwstelsel — vlak bij het centrale zenuwstelsel.

Vraag Gevoelszenuwcellen Bewegingszenuwcellen
! :”mwjll:;r:cmi"g geleiden ze waar het centrale van het centrale
P zenuwstelsel toe zenuwstelsel a/f
2 Y;;:l’s;\?or cellenontvangenze |, ), z&mtwu’ﬂoeﬂen/ vawn schakelcellen
3 Naarwat voor cellen geleiden ze nwaar schakelcellen naar spiercellen of
impulsen?
kliercellen
4 Waar liggen de cellichamen? vlak bij ket centrale in het centrale
zenuwstelsel zenuwstelsel

opdracht 9

Beantwoord de volgende vragen.
1 Watis een zenuw?

Eette bumded mitlopers vam ReMMMCOLLe ...
2 Watis de functie van het laagje om elke uitloper in een zenuw?

Dl Mt LOPrs. VA Rl BN ESOLONCM ..t
3 Wat is de functie van de bindweefsellaag om een zenuw?

ZOK GO 00N 0SNG WA G B LI
4 In welke richting(en) worden door een gemengde zenuw impulsen voortgeleid?

Wbl RAME UG O Bl IR COMAN AL RLMMARSECLSE o

= et contrade. zenumwstelsel nanr. spler et Of KbeeH el e
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BIOLOGIE VOORJOU 3 vmbo-gt

opdracht 10 V Afb. 4 Zenuwstelsel.

Beantwoord de volgende vragen. m

1 Met welk deel van het centrale zenuwstelsel zijn de beenspieren NN
verbonden door middel van zenuwen?

M MR NG GCMMMCN s £IN
2 Met welk deel van het centrale zenuwstelsel is de tong verbonden door é §
middel van zenuwen? P { r \
Met Ao HerSemSERM Y NN
1 N\

3 Een verkeersslachtoffer heeft verschillende verwondingen opgelopen. Er \
is onder andere een grote zenuw in de linkerarm doorgesneden. De plaats
waar deze zenuw is doorgesneden, is in afbeelding 4 aangegeven met P. \
Van welk type of van welke typen zenuwcellen zijn bij dit ongeluk

uitlopers doorgesneden? / %\
/f@

.M&mg.&m.&éw&wwm&&é.&&m4,&&0&&& ..........................................................
.&&m&géwgs&&m&m&&éé&m ........................................................................................

TOEPASSING EN INZICHT

|___opdracht 11
In afbeelding 5 is schematisch een zenuwcel getekend die impulsen
geleidt naar een spier. De uitloper is op de plaats van de pijl
doorgesneden.

Welk gevolg heeft het doorsnijden van de uitloper voor het
samentrekken van het getekende deel van de spier?

Het getekende. deel van. de. spier. zal zich niet....
PN, SAMUCMAL KK ... 17"

opdracht 12

Beantwoord de volgende vragen. Gebruik daarbij de context ‘Slimme
prothese’ (zie afbeelding 6).

V Afb. 5 Zenuwcel waarbij een
uitloperis doorgesneden.

1 Komt de verbinding tussen de sensoren in de prothese en de zenuwen in
de arm overeen met uitlopers van bewegingszenuwcellen of met uitlopers
van gevoelszenuwcellen?

Met. mdtlopers van. gevoelszenuwmweellen............

2 Volgens de context wordt het elektrische signaal van de sensors door een
computer vertaald naar een voor het zenuwstelsel geschikt signaal.
Welk voor het zenuwstelsel geschikt signaal wordt hier bedoeld?

TUPUASC ..

3 Waarom is het belangrijk dat de prothese de informatie doorgeeft zonder
tijdvertraging?

Zodat. de hersenen deze informatie snel kunmnes.
ontuangesn. e vermwerken. (en. hierop kunner........
FEBMENCHMY o
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Slimme prothese

De Deen Dennis Aabo Sgrensen verloor in 2005 zijn
linkerhand bij een vuurwerkongeluk. Sindsdien
heeft hij een prothese. Dankzij een nieuwe
prothese kan hij voor het eerst met zijn linkerhand
weer iets oppakken én voelen wat hij vasthoudt.

De nieuwe prothese bevat druksensoren op de
wijsvinger en pink. Deze sensoren meten de

druk die een voorwerp uitoefent als Dennis iets
vastgrijpt. Het elektrische signaal van die sensoren
wordt door een computer vertaald naar een voor het
zenuwstelsel geschikt signaal. Via elektroden wordt
het signaal doorgegeven aan zenuwuiteinden in

de stomp van Dennis’ arm. Dit gaat nauwkeurig en
zonder tijdvertraging. De zenuw stuurt het signaal
naar de hersenen. Hierdoor lukt het Dennis om te
voelen of hij bijvoorbeeld een spons of een steen
vastpakt. Hij weet dan hoe hard hij moet knijpen.
Naar: www.kennislink.nl.

handprothese met tastzin

|____opdracht 13
Het zenuwstelsel heeft niet alleen invloed op de skeletspieren, maar bijvoorbeeld ook op spieren
in de wand van de bloedvaten. Als je lichaamstemperatuur te hoog is, worden de bloedvaten in de
huid wijder. Dit wordt geregeld door de hersenstam. Vanuit de hersenstam gaan impulsen via het
ruggenmerg naar spieren in de wand van de bloedvaten.

1

Beantwoord de volgende vragen.

Door welke zenuwcellen gaan de impulsen van de hersenstam via het ruggenmerg naar de

huidbloedvaten?

.Zam&é.dmané&.m&g.&k{g;z&k&&m&.&ﬂ&m.M,g.ééa.‘a.k‘..s.dm&&ég&éé&w. 444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

2 Welke kleur krijg je wanneer je zenuwstelsel regelt dat de bloedvaten in je huid wijder worden?

SO GBI KOO Be Rl

PLUS

opdracht 14

Zenuwcellen zijn met elkaar verbonden door middel van uitlopers. Hierdoor kunnen ze impulsen
aan elkaar doorgeven. Als je goed kijkt naar die verbinding tussen zenuwcellen, zie je dat er een
spleet tussen de cellen zit (zie afbeelding 7). Dit wordt de synapsspleet genoemd. Zenuwcellen
geven boodschapperstofjes af die via de synapsspleet naar de volgende zenuwcel reizen. Deze
boodschapperstofjes worden ook wel neurotransmitters genoemd.
Wanneer erin zenuwcel 1 impulsen zijn ontstaan, geeft deze zenuwcel neurotransmitters af. De
neurotransmitters komen in de synapsspleet terecht. Vervolgens worden ze opgemerkt door

zenuwcel 2. Hier zorgen de neurotransmitters voor het ontstaan van nieuwe impulsen.

Neurotransmitters hebben onder andere invlioed op je stemming: ze bepalen hoe je je voelt. In
tabel 1 is van enkele neurotransmitters aangegeven welk effect ze op je stemming hebben.
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V Afb. 7 Een synaps: verbinding tussen twee zenuwcellen (schematisch).

zenuwcel 1

zenuwcel 2

zenuwcel 1

synapsspleet o« 2.0

—
neurotransmitter —‘[

zenuwcel 2

V Tabel 1 Effect van neurotransmitters.

Neurotransmitter Effect (onder andere)

Dopamine gevoel van blijdschap en genot
GABA rustgevend gevoel
Serotonine gevoel van veiligheid en tevredenheid

Beantwoord de volgende vragen

[y

Welk van de neurotransmitters in tabel 1 kan gevoelens van verliefdheid veroorzaken?

.Qaﬁazméw&,, 4444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

2 Inwelk deel van het zenuwstelsel worden de meeste neurotransmitters gemaakt? Leg je antwoord
uit.

In het centrale zemumwstelsel (de hersenen, de hersemstam en het..ooo..

KUGgenimerg). Hierin. geven. veel zenmwcellen. Lmpulsen. an. elkaar. door........
3 Wat zal er gebeuren wanneer iemand te weinig serotonine afgeeft?

Deze. persoon 2ok zich niet qoed. [ somber. [ depressief voelet.....

4 Bij een depressie kunnen zogenoemde antidepressiva worden voorgeschreven. Het effect van
sommige van deze antidepressiva is dat serotonine langer in de synapsspleet blijft en
boodschappen op de ontvangende zenuwcel blijft overdragen.

Leg uit dat dit medicijn depressieve gevoelens tegen kan gaan.

./,-f&t4m&a&é@jm.m.kgt.,&“Kmo.néazt..mmtaméta&..m.@x,.éwpg.&m,.tof/',éé4,&.&kut@m&d&k&..“.,u..“,.“.
ﬂ&..((&.&éﬂ&.&ft 44444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444444

5 Vitamine D speelt een rol bij de aanmaak van serotonine.
Leg uit dat een depressie in de winter kan worden veroorzaakt door een gebrek aan zonlicht.

Zonlicht. stimuleert. de. aanmask. van. vitamine. D. In. de winter. is.er.per....
.amjz4,mémﬁ%4,;;.a.mézfzgéut.‘..4Héu&éa.o.K.,momét&k‘4mz)m&&n4s&mtowém4.@wwﬁ,&m&@&t,.,u..“,.“.
.DétM&Kaaﬁz‘ém&t..&&.mé&p&&s&é&fﬁ&m&é. ....................................................................................................................................
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